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ПРЕДГОВОР  
 

Учебникот „Уставно право со политички систем“ е резултат на 
мојот повеќегодишен ангажман како носител на наставата по 
истоимениот предмет на Воената академија „Генерал Михаило 
Апостолски“ во Скопје. Материјалот првенствено е наменет за 
питомците и студентите на Воената академија за стекнување знаење по 
предметната материја. Во текстот настојував да ставам посебен акцент 
на областите и прашањата од уставната материја кои се особено 
релевантни за нивната идна офицерска професија. Во таа насока е и 
посебното поглавје кое се однесува на политичкиот систем и 
вооружените сили во кое е направен осврт на уставните и законските 
надлежности на одделните државни органи во единствениот систем на 
одбрана на територијалниот интегритет и независноста на државата.     

Учебникот концепциски е поделен на два дела кои се поврзани, 
при што првиот дел е посветен на уставното право, а вториот на 
политичкиот систем. Структуиран во вкупно тринаесет поглавја, во 
првиот дел посветен на уставното право, учебникот ги обработува 
прашањата поврзани со поимот за устав; потеклото на уставот и развој 
на уставноста; структура и содржина на уставите; донесување и 
менување на уставите; типологиите на уставите; како и уставниот 
поредок на РС Македонија. Вториот дел обработува материја поврзана 
со политичкиот систем; демократијата како политички систем; 
суверенитет и облиците на остварување на народниот суверенитет; 
политичкиот систем и организација на државната власт во РС 
Македонија; Уставен суд на РС Македонија; локалната самоуправа; како 
и политичкиот систем и вооружените сили.  

Спецификите на уставната изградба на Македонија и на 
темелите на уставниот поредок се обидов да ги пренесам на начин кој 
ќе биде разбирлив за питомците и студентите и нема премногу да ги 
оптоварува со несовршеноста на Уставот од 1991 година и со триесет и 
шесте интервенции во неговиот текст направени во вкупно осум наврати 
во период од неполни триесет години. Како нова држава и млада 
демократија Македонија за само триесет години беше соочена со 
предизвици не само во однос на нејзиниот уставен поредок и политички 
систем, но и за опстојување на државата и на нацијата. Интервенциите 
во уставните одредби и во Преамбулата, вклучително и во темелните 
вредности на уставниот поредок, одредбите за јазиците кои се во 
службена употреба, локалното самоуправување, правилата за гласање 
во законодавниот дом, како и изборот на носители на некои политички 
функции, предизвикаа значајно редизајнирање на уставниот поредок, на 
политичкиот и на правниот систем на државата. И периодот на 
пишување на овој учебник беше проследен со значајни општествено-
политички промени во државата кои предизвикаа соодветни последици 



 

 

во уставниот поредок, кои неминовно најдоа соодветно место и во 
текстот на овој учебник. 

Вградувањето на уставните амандмани прогласени на 11 јануари 
2019 година, како резултат на преземената обврска на државата од 
склучената Конечна спогодба за решавање на разликите опишани во 
резолуциите 817 (1993) и 845 (1993) на Советот за безбедност на ООН 
за престанување на важноста на Привремената спогодба од 1995 
година, како и за воспоставување стратешко партнерство меѓу страните 
(Р Македонија и Р Грција), веројатно е една од најтешките задачи за 
секој правник и професор по Уставно право. Лично, како човек, оваа 
промена ја доживеав емотивно, особено заменувањето на зборовите 
„Република Македонија“ со „Република Северна Македонија“, како и 
интервенцијата, по вторпат, во Преамбулата на Уставот. Во работната 
верзија на текстот на учебникот овие промени ги внесов тогаш кога беше 
јасно дека новото име на државата е реалност која формално-правно 
сме обврзани да ја почитуваме.  
 

 

Скопје, 2022 година 

Авторката 
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